

6月16日2024年，苏黎士活泉教会主日敬拜：马太福音 26:36-44 马可福音 14:32-40 路加福音 22:39-46

前一段经文：

- 基督明确地宣告：在自己离开门徒升天后，教会将要面对与撒旦的属灵战争；但是基督也清楚地声明，信徒的灵魂将永不灭亡。因为他们在天上有一位代求者——基督日夜忠实地为教会祷告：好让上帝选民的信心得保存，凭这信心依靠天父的怜悯，最终可以得救。
 - 在属灵争战中，门徒应该争战的对象不是别人；而是自己的罪性及撒旦的试探。他们争战的方式，不是使用刀剑；而是依靠上帝的应许，借着祷告胜过一切从罪而来的攻击。
- 基督也清楚地声明：当祂为教会信徒的救恩祈求时；祂的目的不仅是要拯救我们脱离灭亡，祂更愿意看到我们在弟兄姐妹当中以彼此相爱来回报上帝的恩典。

太 26:3-37a 耶稣同门徒来到一个地方，名叫客西马尼，就对他们说：「你们坐在这里，等我到那边去祷告。」于是带着彼得和西庇太的两个儿子同去，

可 14:32-33a 他们来到一个地方，名叫客西马尼。耶稣对门徒说：「你们坐在这里，等我祷告。」于是带着彼得、雅各、约翰同去，

路 22:39-40 耶稣出来，照常往橄榄山去，门徒也跟随他。到了那地方，就对他们说：「你们要祷告，免得入了迷惑。」

- 基督来到客西马尼并不是为了躲藏，而是主动将自己交给那些将要迫害祂的人。
 - 路加提到客西马尼是基督与门徒常到的地方，约翰也特别提到那是卖主的犹大所知道的地方。
 - 约 18:2 卖耶稣的犹大也知道那地方，因为耶稣和门徒屡次上那里去聚集。
- 基督在此表现了祂对父神旨意的顺从：因为除非基督的受苦受死是出于基督对父神的爱而产生的顺从，否则祂所献上的赎罪祭就不能平息上帝对罪的忿怒。
- 你们坐在这里：
 - 基督在危难的时刻，仍然爱护与体贴上帝所拣选的门徒：祂将门徒留在远处，以致他们在基督被抓拿时能够安全逃跑。
 - 基督只选了彼得，约翰和雅各，让他们在比较靠近祂祷告的地方，一方面让他们陪伴自己，另一方面也让他们见证基督的挣扎。

太 26:37b；可 14:33b 就惊恐起来，极其难过，

- 就忧愁与惊恐起来：
 - 虽然基督之前已经多次大胆地宣告自己将要受死，父神也借着许多不同的方式装备了基督对父神顺从的心；但现在才是基督开始‘进入战场’的时候。
 - 因为只有当争战开始时，一个人爱上帝的心才会受到真正的考验：因为那时，以前被掩盖的软弱就会显露出来，隐秘的情感也会充分地表现出来。
 - ‘忧愁与惊恐’是基督在道成肉身，作一个真正的人，面对上帝对罪的审判和忿怒时，所应有的反应。
 - 我们不需要为基督的‘惧怕’作解释：因为这只是证明了这位为我们受苦受死的基督，祂不仅穿上了人的肉身，以致祂能够代替我们受死；祂也取了人的情感和知觉，以致祂能够在审判的上帝面前，有我们(罪人)所该有的‘忧愁与惊恐’。
 - 虽然基督取了人的情感，但祂的情感却没有被罪玷污；在祂面对审判时，祂的忧愁与惊恐被神圣的节限制，而没有越分。
 - 因此，圣经记载基督受苦受死的方式，并非只是为了让我们知道基督伟大的牺牲，也是表明基督是信徒在世上得胜一切试探和苦难的榜样和确据。
 - 基督没有以逃避死亡的方式来维持生命，而是以上帝复活的大能来毁灭死亡的权势：好让所有惧怕死亡的人，在基督里得安慰。

- 同样的，基督也没有以‘无知觉’来胜过忧愁与惊恐的试探；而是祂使自己进入人的情绪，借着向父神祷告来祈求能力，使自己的意志降服在父上帝的旨意之下，将自己的结局完全交托这位慈爱、美善的上帝手中。

太 26:38 便对他们说：「我心里甚是忧伤，几乎要死；你们在这里等候，和我一同警醒。」

可 14:34 对他们说：「我心里甚是忧伤，几乎要死；你们在这里等候，警醒。」

- 基督将自己的忧伤告诉门徒：好让他们被激励而更加愿意与基督同心，与祂一同争战，并祈求上帝能力的帮助来得胜试探。

太 26:39 他就稍往前走，俯伏在地，祷告说：「我父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我。然而，不要照我的意思，只要照你的意思。」

可 14:35-36 他就稍往前走，俯伏在地，祷告说：「倘若可行，便叫那时候过去。」他说：「阿爸！父啊！在你凡事都能；求你将这杯撤去。然而，不要从我的意思，只要从你的意思。」

路 22:41-44 于是离开他们约有扔一块石头那么远，跪下祷告，说：「父啊！你若愿意，就把这杯撤去；然而，不要成就我的意思，只要成就你的意思。」有一位天使从天上显现，加添他的力量。耶稣极其伤痛，祷告更加恳切，汗珠如大血点滴在地上。

- 他就稍往前走：

- 基督离开门徒，以便独自向天父祈求。基督教导我们，每当我们面临极大的困难时，我们可以选择独自向上帝祈求，唯独让上帝成为我们祷告的见证者，也让我们独自在上帝面前真诚地表达我们在心思和情绪上，那些超越了我们言语所能表达的挣扎，以及那些一般人所不能理解的事。

- 我父啊，倘若可行，求你叫这杯离开我：

- 从表面看来，基督好像在祈求一件不可能发生的事，因为祂祈求父神改变祂对人类救恩永恒的旨意。然而，基督并非因害怕肉身的死亡而祈求上帝，而是祈求上帝拯救祂脱离在死后所要面对的审判。

- 对任何一个曾经在极大痛苦中祈求过上帝帮助的人来说，这种情况并没有什么希奇：因为当人在极大的考验中祷告时，他的心思必定被周围许多事物影响，以致他祷告的焦点常左右摆动；他口中的话语，也往往不能完整表达他心中的实况。这就是为什么基督在祈求免死后，立即抑制自己，顺从天父的权柄，纠正并想起了那个已经突然被祂忽略了愿望。

- 在极大的危险中，信徒仍然会因相信上帝的旨意是美好的而继续祈求，但他们的心思却会因不能完全明白苦难的意义而不能平静；他们会好像忘记了上帝的旨意和护理，却像一个小孩子在遇见危险时冲向父亲怀中寻求保护。

- 许多假冒为善的人，在苦难危险中，因坚持上帝护理一切而拒绝或轻看祷告。虽然他们所坚持的事是真理，但他们却忽略自己只是一个有血肉、有情感的人。结果他们因长期在苦难中不祷告，而使自己内心累积对上帝的怨恨，或放弃‘护理万有的上帝’，而转向世界寻求帮助。

- 基督并非必须那样挣扎，圣灵也并非必须借着福音书作者将这件事记载在圣经中。基督那样激烈地挣扎，而同时又能够不犯罪，是为了给我们设立敬虔的榜样，使我们在苦难中能够坦然真诚地向天父祈求：因为慈爱的天父在这件事上向我们证明了祂对我们软弱的体恤，我们的中保基督也在这件事上向我们证明了祂明白我们的痛苦。

- 来 4:14-16 我们既然有一位已经升入高天尊荣的大祭司，就是神的儿子耶稣，便当持定所承认的道。因我们的大祭司并非不能体恤我们的软弱。他也曾凡事受过试探，与我们一样，只是他没有犯罪。所以，我们只管坦然无惧的来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。

- ‘这杯’，是指上帝按自己的美意及祂的护理，允许发生在基督身上的事，就是祂将要面对的苦难和十字架。

- 不要照我的意思，只要照你的意思：

- ‘意思’，是指旨意，是意志所作的决定。
 - 在永恒中，圣父和圣子同等，各有独立的意志；但祂们却时时刻刻同心合意，所以两个意志都产生同一个旨意。
 - 基督作人时是完全无罪的，所以祂的旨意与父神的旨意都是没有邪恶的；但基督却在一切事上，选择顺服父神的旨意。
 - 基督从来没有强迫自己做任何事，祂也没有使自己机械性地做任何事：因为基督对父神的顺服，使父神的旨意成为了自己的旨意；虽然基督的旨意也是好的，但祂却接受上帝没有按自己的旨意成就事情。
 - 我们应该从基督身上看到自己对上帝的亏欠：因为当上帝吩咐我们顺服祂明明写在圣经中的旨意时；我们却往往为自己那些出自不洁、自爱的意愿，而违背天父美善的旨意，好像我们比上帝更有智慧，更晓得什么是公义。
- 我们看到基督的情感被神圣的节制约束，祂没有让自己的感觉引导自己的心思；而是祂在意识到可能有犯罪的危险时，就立刻使自己的意志顺服上帝的旨意。
 - 虽然上帝喜悦我们在任何境况下都相信祂旨意的美善，而不喜悦我们时时置疑祂的旨意所预定的事；但是祂按照我们有限的理解，仍然体贴我们的软弱，而允许我们按照自己认为美善的事来向祂祈求，免得我们的祷告沦为虚假。同时上帝也在我们的祈求中向我们显明祂自己的旨意，并帮助我们愿意放下自己的心意，而以祂的旨意为我们的心意。
- 路加提到基督在极大的挣扎中祷告，甚至“汗珠如大血点滴在地上”时；上帝就特别使用天使，用一种可见的方式，给基督加添祂所需要的力量。
 - 当我们面对苦难而祷告时，天父不仅知道我们所要祈求的事，祂也知道我们祈求时所需要的力量。
- 基督祈求的结果是什么？
 - 希伯来书的作者告诉我们，基督的祈求最终蒙父神垂听了。彼得在使徒行传的讲道中也宣告：虽然基督是按照上帝不变的旨意受死了；但是上帝垂听了基督祈求，使祂从审判的痛苦中得到释放，荣耀地从死里复活，这也是上帝永恒中的旨意。
 - 来 5:7 基督在肉体的时候，既大声哀哭，流泪祷告，恳求那能救他免死的主，就因他的虔诚蒙了应允。
 - 徒 2:23-24 他既按着神的定旨先见被交与人，你们就借着无法之人的手，把他钉在十字架上，杀了。神却将死的痛苦解释了，叫他复活，因为他原不能被死拘禁。

太 26:40 来到门徒那里，见他们睡着了，就对彼得说：「怎么样？你们不能同我警醒片时吗？」

可 14:37 耶稣回来，见他们睡着了，就对彼得说：「西门，你睡觉吗？不能警醒片时吗？」

路 22:45 祷告完了，就起来，到门徒那里，见他们因为忧愁都睡着了，

- 基督还没有完成祂的祈求，祂暂时中断自己的祷告，好让自己之后继续祈求。
 - 我们从基督的身上看到：上帝并没有要求我们在祷告的事上超过自己的能力；祂体贴我们的软弱，而允许我们暂时中断，好让我们在恢复精力后，继续向祂祈求。
- 虽然基督不一定需要有从人而来的任何帮助；但是当时门徒若愿意与基督同心祈求，那将是基督不小的安慰。然而，门徒因不警醒而忽视基督的心意，反而在这时刻加重了基督的忧愁和痛苦。

太 26:41;可 14:38 总要警醒祷告，免得入了迷惑。你们心灵固然愿意，肉体却软弱了。」

路 22:46 就对他们说：「你们为什么睡觉呢？起来祷告，免得入了迷惑！」

- 基督指出：门徒沉睡，是因为他们没有察觉到基督所面临的试探和危险；他们过于注意自己的环境，而陷入了安逸，享受了虚假的安宁。
- 基督指责门徒：如果他们不能为基督而警醒；至少也应该为自己的处境而警醒，免得他们被忽然临到的试探吞灭了。

- 一个人不断犯罪而得罪上帝以致灭亡：是因为他陷入那种忽视自己罪性的软弱，又陷入相信自己有能力得胜试探的愚昧。他一旦陷入那种虚妄，就会牢牢被这种自信迷惑；以致他手所做的一切，心中所想的一切，都得罪上帝。
- 基督进一步说：一个已经被圣灵更新后的人，虽然心灵中有行善的意愿，却仍然活在罪身中，也活在一个犯罪堕落的世界里。因此，他们必须常常警醒，承认自己的不足，并愿意祈求圣灵的帮助与罪身争战：因为基督徒在自己罪性面前仍然是十分软弱的。

太 26:42-44 第二次又去祷告说：「我父啊，这杯若不能离开我，必要我喝，就愿你的旨意成全。」又来，见他们睡着了，因为他们的眼睛困倦。耶稣又离开他们去了。第三次祷告，说的话还是与先前一样。

可 14:39-40 耶稣又去祷告，说的话还是与先前一样，耶稣又去祷告，说的话还是与先前一样，又来见他们睡着了，因为他们的眼睛甚是困倦；他们也不知道怎么回答。

- 基督教导门徒后，就继续向父神祷告：虽然基督仍然被试探与攻击；但是基督这次的祷告的内容，更多表达了祂顺服父神的旨意。
- 在这段经文中，我们看到门徒与基督的情况形成强烈的对比。当天晚上，历世历代信徒的救恩面临着极大的危险：因为每一个信徒在永恒中的结局，都取决于那一个晚上基督的决定。
- 然而，当基督在激烈地祈求(“汗珠如大血点滴在地上”)上帝帮助祂的意志顺服上帝的旨意时；门徒却在在一旁沉睡了。
 - 马太和马可记载这种睡意源于疲劳，路加记载门徒是因过度悲伤而沉睡。因此，我们更清楚地认识到，我们的肉体对上帝的救恩是多么倾向于漠不关心，以致我们在任何境况都会忘记上帝的恩惠。
- 既然上帝的儿子基督作一个义人时，祂在祷告的事上尚且十分迫切，不灰心地多次祈求，那么我们在操练祷告的事上，就更应该有忍耐的心，不要因上帝没有马上应允我们的祈求而灰心，以致在心里厌烦祷告。